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УДК 159.9.316 

Яремко Р.Я. 

 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗМІСТ ПРОФЕСІЙНОЇ 

САМОРЕАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

У статті описано результати емпіричного дослідження соціально-

психологічних особливостей професійної самореалізації майбутніх фахівців з 

пожежної безпеки на особистісному та міжособистісному рівнях. 

Визначено, що самореалізація суб’єкта включає усвідомлення, вибір і 

реалізацію тих аспектів особистості, які сприяють його самовираженню, 

реалізації своїх потенцій, формування суб’єктом власної системи цінностей, 

смислів, мотивів, уявлень про себе, постановку цілей і визначення способів їх 

досягнення, й перетворення себе. Встановлено, що успішній професійній 

самореалізації майбутніх фахівців з пожежної безпеки сприятимуть: 

відкритість та демократія; прагнення служити людям, високий рівень 

емпатії, високий рівень просторових уявлень; готовність до ризику; вміння 

ставити цілі і шукати шляхи їх досягнення; здатність до сміливих, рішучих, 

ініціативних дій, спрямованих на порятунок потерпілих; бажання 

вдосконалюватись та розвиватись у професії.  

Ключові слова: професійна самореалізація, готовність до ризику, 

копінг-стратегії, мотиваційний профіль, майбутні фахівці з пожежної 

безпеки. 

 

Постановка проблеми.  Самореалізації особистості присвячено 

значну кількість досліджень як вітчизняних так і зарубіжних науковців, 

оскільки вона є однією із центральних проблем психології. Досить широко 

розглядається питання професійної самореалізації особистості, що дозволяє 

визначити професійну спрямованість та прагнення розвиватись у професії. 

Також рівень розвитку професійної самореалізації впливатиме на навчальну 

діяльність майбутніх фахівців з пожежної безпеки, оскільки чим вищий 

рівень професійної самореалізації, тим вищим буде показник у навчанні. 

Високий рівень професійної самореалізації це важлива вимога до фахівців 

всіх видів діяльності. А особливо в умовах сьогодення коли щодня зростає 

чисельність  надзвичайних подій та катастроф, активно зростає значущість і 

вимоги до професії рятувальника. Оскільки професійна діяльність 
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рятувальника пов’язана з впливом екстремальних факторів різного характеру, 

різноманіття службових завдань, значного фізичного та психологічного 

навантаження, що передбачає високі вимоги до особистості рятувальника. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізуючи професійну 

самореалізацію як рівень фахового розвитку, В. Гупаловська звертає увагу на 

те, що самореалізація проходить певні стадії, кожна з яких має свої 

новоутворення та результати [1]. Науковиця зазначає, що професійна 

самореалізація на етапі здобуття вищої освіти є інтегральним 

новоутворенням, яке включає в себе професійну спрямованість, ціннісне 

ставлення до майбутньої професії, професійно важливі якості, знання, вміння 

та навички й позитивну «Я-концепцію». 

Л. Рибалко окреслює професійну самореалізацію особистості як  

спеціально організовані цілеспрямовані умови. Механізмами даних умов є 

застосування професійного досвіду у практичній діяльності, накопичення 

фахового досвіду та постійний саморозвиток [4]. 

О. Сафін у своїх працях розглядає психолого-акмеологічні 

особливості особистісного та професійного розвитку фахівців екстремальних 

професій. Він говорить про вплив особистісних якостей на виконання робіт в 

особливих умовах діяльності, а також про провідні властивості психіки, які 

забезпечують здатність успішно виконувати декілька певних дій одночасно 

[5]. 

Основними складовими формування професійної самореалізації є: 

обрання закладу вищої освіти та подальше місце праці, напрямок й вид 

діяльності, становлення та професійне зростання у вибраній професійні 

діяльності, що показує результативність професійної самореалізації. 

Отже, базисом успішної самореалізації у професійній діяльності є 

спланований вибір місця навчання та майбутнього місця праці, професійний 

розвиток протягом усього професійного шляху, а також задоволення від 

процесу побудови життя та кар’єри. 

Як зазначає В. Погрібна у своїх дослідженнях, що професійна 

мотивація спрямовує активність особистості до визначення майбутньої 

професійної діяльності [3]. 

Мета статті – здійснити теоретико-емпіричне дослідження 

професійної самореалізації майбутніх фахівців з пожежної безпеки. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. 

Встановлено, що існують формально динамічні-параметри професійної 
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самореалізації: рівень сформованості (самовизначення, цілісність, 

усвідомленість, рівень сформованості професійного та життєвого шляху 

особистості); гомогенність/гетерогенність, системи цінностей, принципів, 

мотивів, ідеалів, цілей та очікувань; ситуативна мінливість чи стабільність – 

сензитивність до впливу зовнішніх факторів, зміни настрою, швидкість та 

продуктивність дій. Широта (різноманітні способи досягнення професійної 

мети та прийняття рішень.  
Відповідно до дослідницьких завдань було підібрано 

психодіагностичний інструментарій дослідження, зокрема, для визначення 
особливостей когнітивно-поведінкового компоненту – методика «SACS» (S. 
Hobfoll, в адаптації Н. Водоп’янової, О. Старченкової), багатофакторний 
особистісний опитувальник FPI, методика «Компас», методика «Діагностика 
рівня готовності до ризику» (А. Шуберт); мотиваційно-ціннісного 
компоненту – методика «Визначення життєвих цілей та цінностей 
особистості» П. Іванов, Є. Колобова, методика «Вивчення мотиваційного 
профілю особистості» Ш. Річі і П. Мартіна; емоційно-вольового компоненту –
методика «Діагностика рівня емпатійних здібностей» (В. Бойко). Також було 
здійснено заміри психофізіологічного стану на базі комплексу «Психолого-
тренувальний полігон» та використано середній бал з профільних дисциплін. 

Дослідження на основі методики «Тип та рівень професійної 
самореалізації» К. Гаврилової дозволили засвідчити, що у досліджуваних 
курсантів найменше виражений рівень сенсожиттєвої та ціннісної реалізації, 
лише 13,2%. Дещо більший відсоток займають курсанти із примітивно-
виконавчим рівнем - 19,1%. У 32,3% досліджуваних виявлено індивідуально-
виконавчий рівень професійної самореалізації. Рівень реалізації норм та 
ролей встановлено у 35,4% досліджуваних курсантів. 

Таблиця 1  
Результати дослідження за методикою «Тип та рівень професійної 

самореалізації» К. Гаврилової 

Типи професійної самореалізації М SD 

Успішна професійна самореалізація.  25,2 2,03 
Прогнозовано успішна професійна 
самореалізація.  28,3 2,09 

Неправдива професійна самореалізація.  21,9 1,65 
Прогнозовано неправдива професійна 
самореалізація.  20,3 1,61 
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Романтична професійна самореалізація. 26,9 1,81 

Нерефлексуюча професійна самореалізація. 18,8 1,45 

Формальне виконання діяльності. 22,4 1,78 
Примітка: M – середнє арифметичне; SD – середнє квадратичне відхилення. 

 
За допомогою методики «Діагностика рівня емпатійних здібностей» 

В. Бойко та встановлено, що досліджувані фахівці з пожежної безпеки 
здебільшого демонструють підвищені показники емпатійності. Курсанти у 
яких було виявлено низький рівень емпатії бали розподілились по верхній 
межі, тобто наближені до середнього рівня. Це свідчить про потенціал до 
розвитку емпатії за сприятливих для цього умов.  

Таблиця 2  
Результати дослідження за методикою «Діагностика рівня 

емпатійних здібностей» В. Бойко 

Рівні емпатійності М SD 
Високий рівень 31,2 1,92 
Середній рівень 20,6 1,72 

Занижений рівень 14,3 2,1 
Примітка: M – середнє арифметичне; SD – середнє квадратичне відхилення. 

 
За методикою «Вивчення мотиваційного профілю особистості» 

Ш. Річі і П. Мартіна ми досліджували мотиваційний профіль, який 
проявляється у певній потребі досліджено. Досліджувані майбутні 
рятувальники найбільше прагнуть визнання зі сторони інших людей, 
потребують чіткого структурування в роботі, хочуть бути потрібними та 
прагнуть розвиватись та вдосконалюватись, потребують високого 
фінансового забезпечення своєї професійної діяльності. Результати подано у 
табл. 3. 

Таблиця 3 
Результати дослідження за методикою «Вивчення мотиваційного 

профілю особистості» Ш. Річі і П. Мартіна 

Шкали потреб М SD 

Потреба у високій заробітній платні 53,27 1,71 

Потреба в хороших умовах праці 42,22 1,53 
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Потреба в чіткому структуруванні роботи 60,23 2,11 
Потреба в соціальних контактах 49,12 1,72 
Потреба формувати стабільні взаємини 47,91 1,69 
Потреба у визнанні з боку інших людей 64,38 2,31 
Потреба ставити складні цілі і досягати їх 58,22 1,97 
Потреба керувати іншими 41,11 1,49 
Потреба в різноманітності відчуттів 43,61 1,65 
Потреба бути креативним 46,32 1,67 
Потреба в удосконаленні, зростанні і розвитку 55,61 2,11 
Потреба у затребуваності  51,51 2,01 
 
Примітка: M – середнє арифметичне; SD – середнє квадратичне відхилення. 
 
           Серед життєвих цілей та цінностей у досліджуваних курсантів 
переважає демократія, відкритість, матеріальне забезпечення, влада, вплив, 
здоров'я, особистісне зростання, прив’язаність, кохання. Також ціллю 
досліджуваних є безпека та захищеність, цим можемо пояснити обрану ними 
професію.  

Результати дослідження цілей та цінностей представлено у табл. 4. 
 

Таблиця 4  
Результати дослідження за методикою «Визначення життєвих 

цілей та цінностей особистості» П. Іванова 

Цілі та цінності М SD 
Воля, відкритість та демократія 3,4 2,19 
Безпека та захищеність 5,6 2,17 
Служіння людям 11,1 1,89 
Влада та вплив 10,1 2,01 
Популярність 11,9 1,87 
Автономність 14,5 1,58 
Матеріальне забезпечення 8,3 2,12 
Духовна культура 14,7 1,55 
Особистісне зростання 10,8 1,91 
Здоров'я 7,3 2,06 
Прив'язаність та кохання 12,2 1,81 
Привабливість 12,6 1,76 
Відчуття задоволення 13,3 1,71 
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Міжособистісні стосунки 13,7 1,67 
Духовно-релігійне життя 14,1 1,61 
Примітка: M – середнє арифметичне; SD – середнє квадратичне відхилення. 

 
У табл. 5 зображено результати дослідження за методикою 

«Діагностика рівня готовності до ризику» А. Шуберта 
Таблиця 5  

Результати дослідження за методикою «Діагностика рівня 
готовності до ризику» А. Шуберта 

Значення готовності до ризику М SD 

Занадто обережні 41,3 1,81 

Середнє значення 35,1 2,11 

Готовність до ризику 20,1 1,65 
Примітка: M – середнє арифметичне; SD – середнє квадратичне відхилення. 
             
У табл. 6 подано результати дослідження за методикою «SACS» С. Хобфола. 
Найчастіше досліджувані курсанти-рятувальники здійснюють асертивні, 
обережні, імпульсивні та агресивні дії. 

Таблиця 6 
Результати дослідження за методикою «SACS» С. Хобфола 

Стратегії поведінки М SD 

Асертивні дії 41,3 3,21 

Пошук соціальної підтримки 20,1 2,11 

Встановлення соціального контакту 22,1 2,41 

Обережні дії 34,3 3,09 

Імпульсивні дії 24,3 2,57 

Уникнення 20,2 2,17 

Маніпулятивні дії 31,2 2,87 

Асоціальні дії 19,5 1,88 

Агресивні дії 33,2 3,01 

 Примітка: M – середнє арифметичне; SD – середнє квадратичне відхилення. 
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Результати дослідження за методикою «Компас» демонструють 

наступні результати. Половина досліджуваних майбутніх фахівців з 

пожежної безпеки мають високий рівень розвитку просторових уявлень, а 

саме 49,2%. Середній рівень розвитку просторових уявлень виявлено у 

29,3%, а низький у 21,5% – низький.  

Результати представлено на рис. 1. 

Особистісні властивості та якості нами було досліджено за 

допомогою опитувальника «FPI (Freiburg Personality Inventory)». На основі 

отриманих результатів дослідження можемо побачити, що досліджувані 

курсанти – майбутні фахівці з пожежної безпеки здебільшого 

характеризуються як врівноважені, екстравертовані, комунікативні та 

відкриті, більшості респондентам притаманна маскулінність. Детальні 

результати дослідження особистісних властивостей та якостей за 

опитувальником «FPI (Freiburg Personality Inventory)» подано у табл. 7  

 

 
Рис. 1. Результати дослідження рівнів розвитку просторових уявлень 
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Таблиця 7 
Результати дослідження за опитувальником «FPI (Freiburg Personality 

Inventory)» 
№ 
п/п Параметри 

% від загальної 
вибірки 

1.  Невротичність 10,1 

2.  Спонтанна агресивність 16 

3.  Депресивність 11,9 

4.  Дратівливість 20,2 

5.  Комунікабельність 66,5 

6.  Врівноваженість 71,4 

7.  Реактивна агресивність 14,9 

8.  Сором'язливість 16,8 

9.  Відкритість 69,2 

10.  Екстраверсія 60,1 

11.  Інтроверсія 39,9 

12.  Емоційна лабільність 12 

13.  Фемінінність 28,3 

14.  Маскулінність 71,7 

 
Висновки. На основі емпіричного дослідження нами було 

встановлено наступні соціально-психологічні особливості професійної 
самореалізації майбутніх фахівців з пожежної безпеки на особистісному та 
міжособистісному рівнях: відкритість та демократія; прагнення служити 
людям (виконувати обов’язок служіння народові України, згідно присяги); 
високий рівень емпатії, високий рівень просторових уявлень; високий рівень 
матеріального забезпечення; відчуття задоволення (на професійному та 
особистісному рівнях); готовність до ризику; здатність до асертивних дій; 
легкість у встановленні соціальних контактів; сприятливий прогноз нервово-
психічної стійкості; вміння ставити цілі і шукати шляхи їх досягнення; 
фізичні та індивідуально-типологічні професійно важливі якості; здатність до 
сміливих, рішучих, ініціативних дій, спрямованих на порятунок потерпілих; 
бажання вдосконалюватись та розвиватись у професії. Важливим визначене 
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також середовище закладу вищої освіти, в якому відбувається професійна 
підготовка майбутніх фахівців з пожежної безпеки та становлення їх 
особистості.  
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Яремко Р.Я. 
СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ САМОРЕАЛИЗАЦИИ БУДУЩИХ 
СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

В статье описаны результаты эмпирического исследования 
социально-психологических особенностей профессиональной самореализации 
будущих специалистов по пожарной безопасности на личностном и 
межличностном уровнях. Определено, что самореализация субъекта 
включает в себя осознание, выбор и реализацию тех аспектов личности, 
которые способствуют ее самовыражению, реализации своих потенций, 
формирование субъектом собственной системы ценностей, смыслов, 
мотивов, представлений о себе, постановку целей и определение способов их 
достижения. Установлено, что успешной профессиональной самореализации 
будущих специалистов по пожарной безопасности будут способствовать 
открытость и демократия; готовность к риску; умение ставить цели и 
искать пути их достижения; желание усовершенствоваться и развиваться 
в профессии. 

Ключевые слова: профессиональная самореализация, готовность к 
риску, копинг-стратегии, мотивационный профиль, будущие специалисты по 
пожарной безопасности. 

Yaremko R.Ya. 
SOCIO-PSYCHOLOGICAL CONTENT OF PROFESSIONAL 

SELF-FULFILLMENT OF FUTURE FIRE SAFETY SPECIALISTS 
In this empirical study, the following socio-psychological features of 

professional self-realization of future fire safety specialists were investigated at the 
personal and interpersonal levels. Professional self-realization as a way of 
functioning and personal development can be attributed to three main classes of 
mental phenomena, that is, it can act as a process, state, and property of sub object 
Self-realization as a process is a leading class of mental phenomena and allows a 
systematic and comprehensive study of human life. According to this, the subject's 
self-realization includes the awareness, choice and implementation of those aspects 
of the personality that contribute to his self-expression, the realization of his 
potentials, the subject's formation of his own system of values, meanings, motives, 
ideas about himself, setting goals and determining ways to achieve them, and self-
transformation. 

Key words: professional self-realization, readiness for risk, coping 
strategies, motivational profile, future fire safety specialists. 
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